

六位新人素颜展《芳华》

冯小刚新片拒绝整容脸

本报综合消息 由冯小刚执导、严歌苓编剧的电影《芳华》将于国庆档上映。5月23日，该片在北京举办“素颜鉴面会”，导演冯小刚率苗苗、钟楚曦、杨采钰、李晓峰、王可如、隋源6位演员亮相。值得一提的是，6位新人演员全部以素颜出席，并现场用湿纸巾擦脸，接受媒体的鉴定。

“整过容的免谈”

电影《芳华》讲述了一群正值青春芳华、满怀理想的文工团成员经历着成长中的爱情萌发与充斥变数的人生命运的故事。发布会现场，6位新人素面朝天，服装也是最简单的白衣、黑裙、牛仔裤，洋溢着自然健康之美。“我们今天为什么要搞一个素颜鉴面会，因为我觉得没有人是完美的，有一些瑕疵反而显得真切、生动、自然、自信。”冯小刚评价这6位新人都是天生丽质、瑕不掩瑜，“让我想起舒淇脸上有雀斑，其实特别好看”。

早在《芳华》选角时，网上就曾爆出冯小刚苛刻的选角标准——“整过容的免谈”。发布会现场，冯小刚不仅要求几位演员逆光“看鼻子是否透明”，还亲手捏了捏女主角苗苗的鼻子，以证明其纯天然。他说，在《芳华》的那个年代没有整容，为此他见了大概500个以上的新人，最后选出这6个女孩，“她们是《芳华》镜头里需要的面孔，能够素颜来和媒体见面，我觉得这是她们演艺生涯一个好的开始。”

“我要补充一点的是，其他的电影有整过容的，有化浓妆的，有粘假睫毛的，都是应该的，因为我觉得每个电影有不同的需要”，冯小刚话锋一转，变身“段子手”，“这部电影是‘老炮儿’的青春，在我们所处的那个大时代不需要整容，到‘小时代’里可能就需要了。”

心愿清单上的最后一部

“8月里，天很热，她没有穿白衬衫，空膛穿着的确良夏装，光洁的颈部优美地立在军装的小翻领中，使脖子看上去更白，领章看上去更红。女兵这种穿军装的方式在夏天里很普遍。洗完澡，披着湿漉漉的头发，光着脖子空膛穿上军装，把军帽塞进军挎包里走出军营。严格地说，这种着装方式是不符合条例的，



《芳华》宣传海报

但看上去却是楚楚动人。现在只要是提到性感这个词，我首先想到的画面就是以上的描述。直到今天我都想为这样一个细节拍一部电影，抒发多年来埋藏在内心深处的女兵情结”，2002年冯小刚在自传《我把青春献给你》中，曾写下这样一段话。

这样的女兵情结多年来一直在他心中发酵，“但是我不能仅仅因为一个印象、一种美感来拍一部电影，所以这么多年一直希望找到一位能够把这样的感觉写成一个故事的作者，恰好就遇到了严歌苓，她过去是在文工团跳舞的，我们又是同龄人，她提到这段生活也是情不自禁。”在冯小刚的提议下，严歌苓很快写出了小说和剧本，于是《芳华》诞生了。

“我觉得我是很有运气的一个人，很多愿望都一一实现了，比如很多年前想拍《天下无贼》，很多年前想拍《1942》《我不是潘金莲》，这些都经过了很多的坎坷才拍成，但是最终我都如愿了，这一次《芳华》又让我如愿以偿。”冯小刚说，《芳华》是他拍电影的心愿清单上的最后一部。

除了海选女兵，冯小刚还组织她们排练，甚至花了2000多万元在海口重建了一个文工团大院。“当这个文工团把门建好，牌子挂上的时候，我走进排练厅里，听到乐队演奏的声音，看到她

们穿着练功服，头发都被汗贴着的时候，我觉得太满足了，就是重新回到那个年代，回到文工团的生活。我觉得当导演真好。”虽然这段青春回忆已经过去了40年，但冯小刚说，经过岁月的沉淀，留在记忆深处的都是最重要的，它的美感也越来越被放大，内心的感动也更多。

当被问到《芳华》的故事里有没有自己的影子时，冯小刚笑着说：“完全不一样，我是一个非常坏的人，我在文工团的事都不能拍成电影，这个故事里的这些人，还都是严歌苓的。”

期待六位新人日后变明星

6位新人演员中，苗苗和钟楚曦是双女主。苗苗饰演何小萍，因“不良习气”屡次遭到文工团其他人的歧视与排斥。钟楚曦饰演萧穗子，作为编剧严歌苓的化身，把这段故事记录了下来。其他4位，杨采钰饰演文工团独唱林丁丁，李晓峰饰演高干子弟郝淑雯，王可如和隋源分别饰演舞蹈演员小芭蕾、卓玛。

发布会现场，6位“新冯女郎”回忆起了拍摄过程中的难忘故事，也对冯小刚进行了一番点评。苗苗说：“冯导看似很凶，其实是真性情，每次聊天的时候，都会掏心窝的。”她透露，自己第一次去高原拍戏，舞蹈中的高难度空翻和旋转几乎成了不可能完成的任务。为了不耽误拍摄进度，她基本上每天都抱着氧气瓶度过。钟楚曦则把冯导比作“一面照妖镜”，“因为一切假的东西在他面前都会现原形。”她在片中最难忘的一场跳水戏，从未学过跳水的她站在跳台上腿都软了，但面对现场那么多人的期待，她只能硬着头皮往下跳，“我觉得这是一个非常宝贵的的经历，因为你不逼自己的话，你永远不知道自己的极限在哪。”

在聊到文工团最后解散的一场戏时，几位姑娘都瞬间红了眼。钟楚曦流着泪说：“那场戏真的感触特别深，大家真的像战友一样特别亲。音乐响起的时候，所有人都泪如雨下，包括导演。”看到姑娘们如此动情，冯小刚也很感动：“我觉得拍一个电影，能够相信这个角色，爱这个角色，爱这个集体，你才能感染别人。这些孩子现在多年轻啊，多好啊。”他相信，在座的6人日后一定会有明星出现，“希望她们能一直秉持着拍《芳华》时的气质和对电影的初心。”

(李俐)

王珞丹《跨界歌王》秀乐器特长

本报综合消息 人们熟悉的王珞丹可能是电视荧屏中的“米莱”、“钱小样”、“杜拉拉”，而在北京卫视2017《跨界歌王》节目中（下图），王珞丹以歌手的形象亮相舞台，令观众眼睛一亮。



虽然是以演员出道，王珞丹此前一直对音乐充满热情，她练过多年的架子鼓，也曾在电视剧中一展歌喉。尤其是在她的成名作《奋斗》中，王珞丹饰演的米莱演唱了一曲杨丞琳的《左边》，将她对陆涛爱而不可得的心情表露无遗，让无数观众为之神伤。在《跨界歌王》第四期，王珞丹再现了这首《左边》。

勾起了观众的怀旧之情。与电视剧中不同的是，这次的王珞丹边唱边弹着吉他，虽然十年过去了，歌声中依然保留着属于王珞丹的那份坚强与执着。

“我本来有想唱《我要你》，但是选歌的时候慢了，被珊姐选了。其实我很想唱《爱乐之城》里边的一首插曲，但是我选歌的时候他们也说太小众，后来选来选去选了更小众的，我也是没办法，可能我比较在乎音乐的旋律和歌词的属性吧。”王珞丹说。

在王珞丹看来，她在《跨界歌王》的选歌也恰好是对她十多年前演艺生涯的总结，《左边》是对初入演艺圈的回首，《直来直往》是对自己性格的反映，《没时间》则是自己忙碌生活的真实写照。在《没时间》的前奏中，王珞丹还颇有心意地串了一段《常回家看看》的旋律。这是源于2012年，王珞丹和蔡国庆曾在春晚合唱了《常回家看看》，但当时她的声音受到网上不少负面评论，如今看来，她已经能够坦然地面对自己的过去。

在《跨界歌王》中，每一次出场王珞丹都会“解锁”一项乐器特长，从架子鼓、吉他、手风琴到上周《香格里拉》中用钢琴弹唱后半段，王珞丹让观众认识到一个开朗活泼、多才多艺的她。

尽管在上周竞演中，她遗憾暂别舞台，不过用她的话说，这一趟的“跨界”之旅已经是超值的。“考上电影学院之后，这些乐器就荒废了。所以这个节目太好了，有这样一个契机能把这些技能都捡起来，现在捡起来也就不想再扔了。”王珞丹说。

NBA 西部决赛：

勇士队打进总决赛

5月22日，在2016—2017赛季NBA季后赛西部决赛第四场比赛中，金州勇士队客场以129:115战胜圣安东尼奥马刺队，从而以4:0的总比分晋级总决赛。

当日，马刺队球员加索尔(右)在比赛中防守勇士队球员库里的投篮。

新华社发

